Passeggiate didattiche
Mercoledì 14 gennaio, ore 15:30 via Aniene 26/a 

Ieri, insieme a Cecilia De Chiara e Gabriella Zanchetti, abbiamo preso atto che al momento per la passeggiata di sabato 17 c'è solo l'adesione di ASSMI. Altre Associazioni si potrebbero aggiungere ma la partecipazione alla visita a S. Pietro pensiamo sarà con un numero ridotto di partecipanti.

La visita è comunque confermata, così come l'appuntamento all'obelisco per le 10. Chi di voi potrà aggiungersi a me ed a Gabriella sarà naturalmente il benvenuto. Gabriella si incaricherà di renderci riconoscibili ai partecipanti attraverso un cartello ben visibile con la scritta RETESCUOLEMIGRANTI.

La scarsità di adesioni è probabilmente dovuta a un difetto di comunicazione ed alla ristrettezza dei tempi. Non è però escluso che il nostro programma si sovrapponga a iniziative analoghe che già le Associazioni mettono in opera autonomamente. Questa è una verifica che faremo a breve anche in sede di assemblea.

Il programma delle prossime uscite è confermato. Abbiamo però deciso per il futuro di inviare con debito anticipo alle Associazioni una comunicazione "ad hoc" per ciascuna uscita che precisi tutti i dettagli organizzativi e la scadenza per l'iscrizione,

Io cercherò oggi stesso di contattare telefonicamente alcune Associazioni per verificare l'interesse per la nostre iniziative e l'eventuale adesione all'uscita del 17 e/o del 31 gennaio.

Sarebbe utile fin d'ora sapere chi di voi è disponibile ad essere presente il 31 e chi nelle date delle successive uscite. Vi invito quindi a comunicarmelo al più presto.

Per ora non fissiamo la prossima riunione del gruppo riservandoci però di comunicare tra di noni in maniera più attiva via email.

