VERBALE

	Assemblea Scuolemigranti giovedì 29 maggio ore 14,30 – 16,30, sede Asinitas via Ostiense 152/b

Presenti:

Acse

Altramente 

Asinitas

Caritas di Roma 

Casa dei Diritti Sociali 

Casa dei Diritti Sociali della Tuscia 

Casa della Solidarietà

Cidis 

Che Guevara 

Cotrad

IntegraLab

La Lingua del sì 
Humilitas

Missionarie di Cristo Risorto

Monteverde Solidale 

Mus-e Roma

Welcome

La coordinatrice ha fornito una breve illustrazione delle attività svolte nel periodo gennaio maggio 2014 (vedi allegato). E' stato inoltre esteso l'invito a partecipare all'iniziativa di Sport Senza Frontiere che si terrà allo stadio dei marmi l'8 giugno, in particolare per quelle associazioni che fossero interessate a sviluppare attività sortive collaterali ai corsi di italiano (allegato volantino). E' stato distribuito il Quaderno “Approdi. Rete per l'inclusione scolastica delle seconde generazioni. 

Patrizia Sentinelli ha aggiornato in merito all'organizzazione dei corsi estivi per minori, fornendo l'elenco dei referenti e delle sedi dove è possibile fin d'ora inviare bambini e ragazzi stranieri interessati a imparare l'italiano. Ha fatto presente che altre sedi potrebbero aprirsi nei prossimi giorni, invitando a informare le scuole e i volontari che sono a conoscenza di famiglie ch hanno in corso il ricongiungimento con bambini in età scolare di rivolgersi al cell della Rete.

La coordinatrice ha invitato a collaborare alla raccolta dati per il monitoraggio dei corsi che si sono svolti nel periodo 1 giugno 2013 - 31 maggio 2014. A questo proposito si è sviluppata una riflessione sull'utilità di ampliare la scheda di rilevazione ad alcune variabili significative quali: 

- numero dei partecipanti che hanno conseguito attestati, distinguendo le tipologie

- associazioni che hanno intesa di collaborazione con CTP (indicano quale CTP)  

La coordinatrice ha fatto presente che sono arrivate nuove richieste di adesione alla Rete, di associazioni che sono al primo anno di avvio di un corso italiano L2; in linea di massima si suggerisce di stabilire prima un accordo di collaborazione finalizzato a farsi accompagnare nella nuova attività e poi siglare l'ingresso come membro. Si informa l'assemblea che l'Istituto Comprensivo “Petrassi” con sede in Municipio 15 oltre ad aver firmato un protocollo con l'associazione “La Lingua del Sì” ha desiderato firmare un protocollo di collaborazione anche con la Rete. 

Per mettere meglio a fuoco le necessità e aspettative delle associazioni aderenti nei confronti della Rete si è deciso, con l'aiuto dell'Area formazione, di predisporre in autunno un'assemblea-seminariale dedicata al tema.




