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Argomenti Trattati:

Monitoraggio dei soggetti aderenti alla Rete

Continuano ad arrivare richieste di adesione alla Rete ed è segno che si sta consolidando la stima nei confronti di Scuolemigranti. Inoltre, vari dirigenti scolastici della fascia dell'obbligo si rivolgono alla Rete per istituire dei laboratori linguistici per alunni non italiani (es. IC Petrassi). In questi casi, Scuolemigranti individua una associazione interessata e disponibile e collabora per la stesura del protocollo, poi l'associazione si fa carico di programmare con la scuola  le attività, selezionare gli alunni con test di italiano per organizzare le priorità, ecc. Per mantenere alte le garanzie di qualità, la Rete ha in corso un piano di verifica e monitoraggio degli aderenti.  

Decentramento delle iniziative di formazione

L'investimento che meglio può garantire nel lungo periodo la qualità dei corsi è quello nella formazione. La Rete sta realizzando molte iniziative, le ultime in ordine di tempo (minori e  alfabetizzazione) hanno riscosso un interesse particolare. Per moltiplicare l'offerta, l'Area Formazione pensa sta avviano la costruzione di Gruppi Tematici che funzionino come poli di esperti che mettono a disposizione delle associazioni dei moduli da realizzare nei territorio, a chiamata. Per la costruzione dei Gruppi l'invito è rivolto a esperti del Comitato Scientifico ed esperti docenti volontari delle associazioni. 

Gruppi tematici:

· alfabetizzazione

· educazione attiva

· semplificazione dei testi

· interlingua

· struttura linguistica di: arabo, cinese, bengalese    

Alcune esperienze di formazione che hanno messo insieme docenti delle scuole, dei CTP e volontari delle associazioni hanno dato buoni frutti, ma si tratta di per ora pochi casi; si tratta di estendere la formazione congiunta, non solo per scambiare le competenze che si sviluppano in contesti diversi, ma anche per incoraggiare alleanze tra docenti dei due settori - pubblico e privato sociale - che tendono a coltivare opinioni pregiudiziali gli uni verso gli altri.   

Una cura particolare andrebbe riservata all'inserimento e orientamento di tirocinanti che sempre più numerosi chiedono accoglienza nei CTP e nelle associazioni aderenti alla Rete. E' auspicabile creare un polo organizzato, dove possano confluire domanda e offerta di tirocini, gestiti con procedure ad hoc. 

Visibilità dei corsi attivi e delle associazioni in Rete

Per migliorare la comunicazione con il pubblico di riferimento, Scuolemigranti ha deciso di trasformare il blog in un vero e proprio sito, per:

· dare massima visibilità ai corsi gratuiti di italiano L2 e rendere facilmente fruibile l'informazione sulla localizzazione, gli orari, ecc. 

· valorizzare le associazioni aderenti divulgando materiali prodotti, iniziative, esperienze

· facilitare lo scambio di metodologie sperimentate nell'insegnamento e sostenere l'inserimento di quanti si affacciano per la prima volta in quest'area di competenze

E' stata sottolineata la necessità di organizzare alle spalle del sito un buon sistema di aggiornamento continuo delle informazioni. 

Intese istituzionali per la governance dell'offerta formativa 

Le intese tra USR e Rete sono in via di consolidamento. Superata la fase sperimentale sarebbe auspicabile iscrivere in una cornice organica la collaborazione tra USR, che governa il settore pubblico nel Lazio, e la Rete, che governa una parte importante dell'offerta del privato sociale nello stesso territorio. Si potrebbe stipulare una intesa che favorisca la collaborazione, per esempio, nella diffusione delle informazioni che interessano gli attori coinvolti e qualche esperienza di formazione congiunta di dirigenti e personale docente.
In questo quadro, va tenuta presente la recente condivisione dei testi relativi: 
· all’aggiornamento dell’Accordo sui corsi Coordinati; 
· alla convenzione-tipo per l’azione di sostegno linguistico nelle scuole dell’obbligo. 
Per entrambi si pone la questione del percorso di attuazione.  Per il primo, probabilmente si procederà come avvenuto in precedenza con una diffusione che Silvia Tavazzani, come coordinatrice del Gruppo Tecnico, farà a tutti i soggetti (il nuovo testo peraltro consentirebbe di poter partire da subito con corsi coordinati che inglobano l’educazione civica). Circa la convenzione-tipo, il Comitato Scientifico ha suggerito di avviare un percorso di contatti per una collaborazione tra Scuolemigranti e ASAL (Associazione Scuole Autonome del Lazio), poiché entrambi sono configurati come reti; pertanto nei prossimi giorni si prenderanno contatti con il referente Andrea Caroni. Iniziative congiunte possono esercitare un'attrazione positiva dei rispettivi ambiti: scuole e associazioni.

