Egr. dr. 
Direttore del Museo Ebraico di Roma

ROMA, 17 novembre 2011
Oggetto: Richiesta di visita gratuita
Sono Renato De Luca, volontario insegnante dell’Associazione Casa dei Diritti Sociali Focus.

Si tratta di chiederle a nome dell’Associazione della possibilità di una visita gratuita al Museo da lei diretto.

Le spiego in sintesi il contesto in cui operiamo e gli obiettivi che l’Associazione si prefigge.

Si tratta di una Associazione (www.dirittisociali.org/) che svolge attraverso la collaborazione di volontari attività diverse a favore dei migranti e nell’ambito della osservanza delle norme sui diritti umani. Tra le altre vengono svolte anche attività di alfabetizzazione ed accoglienza al fine di favorire l’integrazione. In questo senso da anni partecipiamo, tra gli altri, anche a progetti di insegnamento della nostra lingua co-finanziati dalla Regione Lazio, dalla Provincia di Roma, a progetti messi in atto nell’ambito del circuito EDA (Educazione per gli Adulti), collaborando con Istituti scolastici pubblici.
Nell’ambito delle nostre attività didattiche e di supporto all’integrazione, portiamo talvolta gruppi di nostri allievi alla “scoperta” di Roma e della sua storia, nonché a conoscere le Istituzioni e le più rilevanti espressioni delle diverse culture che a Roma coesistono. 
 Le chiedo, in quanto direttore del Museo Ebraico di Roma, se sia possibile organizzare una visita gratuita per un gruppo di nostri studenti (si tratta di adulti), accompagnati da alcuni insegnanti con funzioni di controllo e di guida. Naturalmente previo accordo relativamente alla data (ancora da definire su eventuale suo suggerimento, ma che potrebbe ad esempio essere l’ultima domenica di novembre), al numero di partecipanti (potrebbero essere una quarantina compresi gli accompagnatori), orario, altri vincoli che venga da voi ritenuto necessario porre.

Per eventuali chiarimenti ed anche per consentirci di acquisire informazioni/materiali utili alla illustrazione del percorso espositivo e dei suoi contenuti (tenga conto che i nostri studenti sono di diversa nazionalità e parlano/comprendono un italiano molto elementare), ci ritenga disponibili ad un incontro con chiunque lei ritenga opportuno.
A questo fine può contattare me, Renato De Luca, (3485940554, renatodeluca@gmail.com)

La ringrazio comunque per la cortese attenzione.

