Palacio del Quirinal 
 
En estas fotografías vemos el patio del Palacio del Quirinal. En la primera fotografía vemos una alfombra roja.  De hecho, hay una ceremonia, porque hay un invitado.  El invitado es un jefe de estado y los soldados con las armas y los caballos lo esperan. La banda toca los himnos nacionales.  Los himnos son la música oficial de una nación. En la segunda fotografía vemos las columnas del patio. Vemos también un edificio con vidrieras y una torre con las banderas.
 
Ahora subimos La Gran Escalera de Honor del palacio. Nos detenemos en el descanso. Desde el balcón vemos el jardín del palacio. Sobre la gran escalera hay una alfombra roja y azul.
 
Ahora vemos un gran salón, es decir, el Salón de los Coraceros. Vemos un techo de madera. Vemos también un piso de mármol. El diseño del techo es igual al diseño del piso. En la parte superior de las paredes hay emblemas de muchas ciudades italianas.  En la parte inferior de las paredes hay tejidos cosidos a mano, con diseños. Se llaman tapices.
 
Desde el Salón de los Coraceros se entra a una capilla. Una capilla es un lugar donde las personas rezan. La capilla se llama Capilla Paulina. Todos los domingos en la capilla hay conciertos.
En esta fotografía vemos el Salón de Fiestas. En el salón hay muchas ventanas con cortinas rojas.  En este salón los gobiernos juramentan. El salón también se utiliza para almuerzos del Estado.
 
Esta es la Sala de los Espejos. Hay sofás. Sobre el piso hay una gran alfombra. Hay cinco lampadarios grandes. Hay diez espejos grandes. La sala es muy brillante, es decir, hay mucha luz.
 
Esta es la Sala de los Tapices. Los tapices son tejidos trabajados con un instrumento que se llama telar. En la fotografía se ve una meso. Sobre la mesa hay dos candelabros. Los tapices hablan sobre el amor entre mujeres y hombres.
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